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Předmluva

Text dokumentu 104/591/FDIS, budoucího druhého vydání IEC 60068-2-65, vypracovaný technickou
komisí IEC/TC 104 Podmínky prostředí, klasifikace a metody zkoušek, byl předložen k paralelnímu



hlasování IEC-CENELEC a byl schválen CENELEC jako EN 60068-2-65:2013.

Jsou stanovena tato data: 

• nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní

(dop) 2013-12-13

nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2013-03-13

Tento dokument nahrazuje EN 60068-2-65:1994.

EN 60068-2-65:2013 obsahuje dále uvedené významné technické změny vzhledem k EN 60068--
-65:1994:

byly provedeny menší technické a redakční změny v celém dokumentu, jak původně požadoval německý●

národní komitét;
na základě připomínek v etapě CD, zejména národního komitétu Spojeného království, byly doplněny●

významné technické a redakční dodatky k normě pro akustické zkoušení s použitím techniky trubice
s postupným vlněním.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC [a/nebo CEN] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 60068-2-65:2013 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez
jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

Hluk může v součástkách a v zařízení vytvářet významné vibrace. V hlukovém poli narážejí fluktuace
akustického tlaku přímo na vzorek a odezva se může lišit od odezvy vytvářené mechanickým
buzením.

Mezi výrobky zvláště citlivé na hluk patří relativně lehké výrobky, jejichž rozměry jsou srovnatelné
s vlnovou délkou akustické vlny ve sledovaném rozsahu kmitočtů a jejichž hmotnost na jednotku
plochy je nízká, jako jsou parabolické antény a solární panely, elektronická zařízení a součástky,
desky plošných spojů, optické prvky, atd.

Akustické zkoušky jsou vhodné pro součástky, zařízení, funkční jednotky a jiné výrobky, dále
označované jako „vzorky“, které budou pravděpodobně vystaveny podmínkám s vysokými hladinami
akustického tlaku a/nebo u kterých se požaduje, aby za podmínek vysokých hladin akustického tlaku
fungovaly. Je třeba si povšimnout, že v provozních podmínkách může být vzorek současně vystaven
mechanickému i akustickému buzení.

Vysoké hladiny akustického tlaku mohou generovat tryskové motory a jiné letecké pohonné systémy,
raketové motory, vysokovýkonové plynové turbíny, turbulentní proud plynů okolo letadla nebo
odpalovacích zařízení atd. Tato část normy IEC 60068 se zabývá akustickými zkouškami ve
stlačitelných plynech a může se též použít k napodobení odezvy na buzení způsobené turbulencí
vznikající při odtrhávání proudu plynů při vysoké rychlosti.

Záměrem zkušebního postupu obsaženého v této normě je vytvářet akustické pole s vysokou
intenzitou buď dozvukovými metodami (známými jako expozice v dozvukové místnosti), nebo
metodami s postupným vlněním (známými jako expozice v trubici s postupným vlněním).



Zkoušení vlivů vibrací způsobených akustickým hlukem vyžaduje určitý stupeň inženýrského úsudku,
což má uznat jak výrobce/dodavatel, tak odběratel vzorku. Očekává se, že zpracovatel příslušné
specifikace vybere na základě návodu poskytovaného v této normě nejvhodnější zkušební metodu
a hodnoty stupňů přísnosti, přičemž vezme v úvahu povahu vzorku a jeho zamýšlené použití.

Jelikož jsou hladiny akustického tlaku vyskytující se během zkoušky dostatečně vysoké na to, aby
potenciálně poškodily lidský sluch, je zapotřebí provést vhodná ochranná opatření ke snížení expozice
operátorů provádějících zkoušku na hladinu přípustnou z hlediska ochrany sluchu.

1 Předmět normy

V této části normy IEC 60068 jsou uvedeny standardní postupy a návod pro provádění akustických
zkoušek za účelem stanovení schopnosti vzorku odolávat vibracím způsobeným vlivem prostředí se
specifikovanou hladinou akustického tlaku, kterému je nebo pravděpodobně bude vystaven.

Pro prostředí s hladinou akustického tlaku menší než 120 dB nejsou obvykle akustické zkoušky
požadovány.

V této normě se stanovuje slabá mechanická odolnost a/nebo degradace technických parametrů
vzorků a je popsáno využití těchto informaci spolu s příslušnou specifikací k rozhodnutí o vhodnosti
vzorků pro dané použití. Zkušební metody se mohou použít též jako prostředek ke zjištění mechanické
robustnosti vzorků nebo jejich odolnosti proti únavě.

Jsou popsány dva postupy provádění zkoušek a měření hladin akustického tlaku ve zvukovém poli
a bere se v úvahu potřeba měření vibračních odezev ve specifikovaných bodech vzorku. Je v ní rovněž
uveden návod pro volbu prostředí s hlukem, výběr spektra, hladiny akustického tlaku a doby trvání
expozice.

Metoda s použitím trubice s postupným vlněním se používá u materiálů, u kterých aerodynamická
turbulence vybudí část nebo celý vnější povrch. Mezi takové aplikace se zahrnují sestavy leteckých
panelů, u kterých existuje buzení jen na jedné straně. Metoda s dozvukovou místností se používá tam,
kde je vhodnější k indukování vibrací pomocí elektrodynamických vibrátorů po celém vnějším povrchu
zařízení spíše distribuovaným buzením než buzením v pevných bodech.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


